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Молодое поколение во все времена, адаптируясь к условиям окружающего  
ее материального, духовного мира и модифицируя его, испытывало нравственную  
и эмоционально-психологическую перегрузку. Отсутствие необходимого жизненного 
опыта вместе с имеющимися, как правило, поверхностными знаниями о моделях со-
циальной организации и жизни в других странах является достаточной предпосыл-
кой для формирования у молодых людей любых, в том числе и самых нереалистич-
ных и иррациональных моделей общественного обустройства. Молодежь всегда 
являлась, является и будет являться впредь, по терминологии Л. Гумилева, особым 
пассионарным слоем, разогревающим общество, предотвращающим застойные про-
цессы и блокирующим губительные для общества застой и стагнацию. Но пассио-
нарность по своей сути является внутренне противоречивым феноменом. В мучи-
тельных поисках системы координат молодое поколение осваивает окружающей мир, 
который на настоящем этапе общественного развития сам находится в состоянии 
перманентной трансформации. Духовно-нравственное ощущение молодых людей  
в современном обществе можно сопоставить с ощущением пассажира, пытающегося 
в быстродвижущемся поезде выполнить некую филигранную операцию. Но это срав-
нение также будет неполным, ибо поезд, при всей неустойчивости, осуществляет ли-
нейное, однонаправленное движение, тогда как современное общество осуществляет 
нелинейное, поливекторное, внутренне противоречивое развитие. Процесс социали-
зации, «вхождения» молодежи во «взрослую» жизнь сам по себе является противо-
речивым: с одной стороны, молодые люди должны освоить знания и навыки, сфор-
мированные предшествующими поколениями, с другой стороны, они же неизбежно 
должны отвергнуть часть доставшегося им наследства для того, чтобы «очистить» 
место для новаций. Иначе неизбежен застой, стагнация общества. Особенность про-
цесса социализации современной белорусской молодежи определяется многими фак-
торами. Интенсификация международных интеграционных процессов обусловила 
включение молодежи в новые формы виртуальных коммуникаций: социальные сети, 
форумы, игровые сообщества – и формирование на этой основе новых социальных 
субъектов и видов социальных отношений, в том числе проявляющихся в форме 
групп и сообществ в социальных сетях, формирования новых символов, традиций, 
обрядов. Новые социальные пространства насыщены явной и скрытой рекламой, на-
вязывающей ценности гедонизма и потребительской культуры, социальные нормы, 
соответствующие структуре западноевропейского и северно-американского ментали-
тетов, но не вкладывающиеся в систему традиционных для восточных славян социо-
культурных ценностей. Как результат, ценностные ориентации и соответствующие 
им модели поведения, отношений в настоящее время зачастую представляют собой 
эклектический набор несовместимых социокультурных элементов. Молодые люди, 
принимая «удобные» для них нормы социального поведения, предлагаемые как сред-
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ствами массовой информации, так и ближайшим социальным окружением, эклекти-
чески соединяющие элементы «свободного», самодостаточного выбора форм пове-
дения, характерных для индивидуалистической, но личностно ответственной за соб-
ственный выбор, западной культуры с элементами традиционной коллективной 
ответственностьи за результаты личностного выбора, типичной для славянской, кол-
лективистской культуры. Нарастающее деструктивное несоответствие структуры на-
ционального менталитета и форм социальных отношений приводит к снижению ре-
зультативности трансгенерационных процессов, к росту культа потребительства и 
девальвации идеала общественно полезного высокопрофессионального труда как 
главного способа личностного самоутверждения и обеспечения благосостояния сво-
ей семьи, разрушению традиционных нормативов семейно-брачного поведения, рос-
ту количества разводов, увеличению количества малодетных и бездетных семей, к 
снижению значимости физической активности, ценностей здорового образа жизни, 
социального самочувствия и т. п.  

Предложенный молодым респондентам в анкете вопрос «В какой мере вас уст-
раивает Ваша жизнь?» понуждает респондентов комплексно оценить, с одной сторо-
ны, ее актуальные, современные материальные и социально-духовные факторы,  
а с другой – субъективное ощущение изменения жизни во времени по шкале «про-
шлое–настоящее–будущее». Формулировка вопроса и веера ответов к нему отража-
ют предположение, что жизнь не может устраивать всех во всех отношениях – кому-
то не повезло с друзьями, кому-то с работой, коллегами, руководителями или подчи-
ненными, кто-то разочаровался в любимом, а у кого-то из респондентов в момент оп-
роса просто было неудовлетворительное настроение, вызванное неблагоприятными 
погодными условиями или плохим самочувствием. 

Данные анкетного опроса, представленные на рис. 1, позволяют сделать вывод о 
том, что в целом по выборочной совокупности около двух третьих молодых людей 
Гомельской области (65 %) их собственная жизнь в основном устраивает. Межпоко-
ленный анализ свидетельствует о том, что по этому обобщающему показателю соци-
ального самочувствия молодое поколение гомельчан находится в зоне комфорта  
(26 % – полностью устраивает + 65 % – в основном устраивает = 91 %). Самооценка 
молодым поколением собственной жизни превосходит самооценки «отцов» (10 % +  
+ 71 % = 81 %) и «дедов» (9 % + 59 % = 68 %).  

 

Рис. 1. Распределение ответов представителей возрастных групп «детей», «отцов» 
и «дедов» на вопрос «В какой мере вас устраивает Ваша жизнь?»:  

 – 18–29 лет;  – 40–49 лет;  – 60 лет и старше  

Полностью 
устраивает 

В основном 
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В основном 
не устраивает 

Полностью 
не устраивает 
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К группе «сущностных» относится и вопрос анкеты об уверенности респонден-
тов в своей ближайшей перспективе, уверенности в своем «завтрашнем дне» (рис. 2). 
Ведь именно актуальная жизненная перспектива человека его ближайшей микросре-
ды – семьи – наполняют смыслом не только деятельность «сегодняшнего дня»,  
но и «оправдывает» всю прошлую жизнь. 

 

Рис. 2. Распределение ответов представителей возрастных групп «детей»,  
«отцов» и «дедов» на вопрос «Как Вы считаете, через год Вы (Ваша семья)  

будете жить лучше или хуже, чем сейчас?»: 
 – 18–29 лет;  – 40–49 лет;  – 60 лет и старше 

В эпоху перманентных мировых финансовых кризисов, «неожиданных», но хо-
рошо отрежисированных «цветных» революций, теперь уже и у белорусских границ, 
непредсказуемости не только дальнесрочной, но и среднесрочной перспективы во 
взаимоотношениях даже с ближайшими соседями, у населения приграничного ре-
гиона трудно ожидать абсолютного оптимизма. Данные исследований, осуществлен-
ных социологической лабораторией ГГТУ им. П. О. Сухого в 2015–2017 и 2019 гг.,  
позволяют сделать вывод о том, что, несмотря на незначительные колебания в соци-
альном настроении респондентов, правомерно выделить общую тенденцию – сохра-
нение типичного для менталитета белорусов осторожного оптимизма. Не претерпели 
эти индикаторы и в измерении 2021 и 2022 гг. При межпоколенном анализе уверен-
ность в завтрашнем дне у младшей группы респондентов отличается повышенным 
комфортом. Почти треть (31%) молодых респондентов полагают, что в будущем они 
будут жить значительно лучше, тогда как количество их «родителей» в этом же уве-
ренных – только 8 %, а процент уверенных в такой же благоприятной перспективе в самой 
старшей возрастной группе находится в пределах статистической погрешности (3 %).  

Современная реальность заключается в том, что специальная военная операция 
на Украине существенно повысила скорость процессов геополитической конфронта-
ции и трансформации во всем мире. Вследствие этого Республика Беларусь, в том 
числе и промышленные предприятия Гомельской области, потеряла часть традици-
онных рынков сбыта продукции и приобретения сырья и вынуждена перестраивать 
структуру торгово-экономических отношений. На предприятиях и в организациях 
структурные сдвиги привели к перераспределению трудовых ресурсов, в том числе к 
их условному частичному высвобождению, определенному снижению доходов ра-
ботников. Правомерно было бы ожидать в условиях этого сложного для Беларуси 
периода снижения социального самочувствия. Но осознание реальной опасности 
внешних угроз, с одной стороны, и ежедневная качественная, уверенная, профессио-
нальная работа органов государственного управления, с другой стороны, стали фак-
торами, положительно влияющими на уровень социального самочувствия и соци-
ального оптимизма населения области. 
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хуже 
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В новых условиях для большинства жителей Гомельской области, в том числе и 
молодого поколения, сработал рефлекс самосохранения – на подсознательном уров-
не повысилась значимость стабильного заработка, военной, общественной, медицин-
ской, продовольственной, энергетической безопасности и, соответственно, это при-
вело к сохранению высокого уровня обобщающих оценок собственного социального 
благополучия. Определенную роль в этом процессе сыграла грамотная деятельность 
средств массовой информации, обеспечивших возможность осуществить сравнение 
условий жизни в Беларуси с «похожими» странами, оказавшимися под таким же 
прессом новых глобальных вызовов и угроз. 

Сделанный вывод подтверждается высоким уровнем доверия молодежи и более 
старших поколений к органам власти. 

Для определения базовых детерминант социального самочувствия молодежи в 
анкете был сформулирован вопрос «Определите, пожалуйста, насколько удовлетво-
ряют Вас следующие условия социальной и личной жизнедеятельности», включаю-
щий формулировку 24 групп условий, охватывающих сферу личных интересов и 
большинство общественных процессов. В зависимости от степени удовлетворенно-
сти респондентов условия социальной и личной жизнедеятельности распределились 
в три группы. 

В первую группу вошли условия социальной и личной жизнедеятельности, ко-
торыми молодые люди Гомельщины удовлетворены в наибольшей степени (рис. 3). 

Данные исследований социологической лаборатории ГГТУ им. П.О. Сухого по-
казывают, что молодое поколение населения Гомельской области стабильно в высо-
кой степени удовлетворено важнейшей триадой факторов, обеспечивающих про-
грессивное свободное развитие личности и общества. В первую очередь это условия 
формирования духовного здоровья нации: возрождение национальных традиций, 
культуры и духовности, состояние нравственности и культуры, состояние религии и 
веры. Молодежь Гомельщины высоко оценивает также возможность получения об-
разования и, что немаловажно в любое, а особенно в настоящее время, – безопас-
ность своего существования (энергетическую, продовольственную). 

 

Рис. 3. Распределение ответов молодежи Гомельской области на вопрос 
«Определите, пожалуйста, насколько удовлетворяют Вас следующие условия 

социальной и личной жизнедеятельности»  
(индекс удовлетворенности рассчитан как разность между значениями 

«полностью удовлетворяют» и «полностью не удовлетворяют»), % 
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Несмотря на непростую геополитическую обстановку, близость к местам про-
ведения специальной военной операции, санкционное давление, опрошенные моло-
дые люди ощущают себя представителями независимой нации, находящейся  
в безопасности под надежной защитой государства. Это также является свидетельст-
вом доверия граждан органам власти страны.  

Вторую группу составляют такие стороны жизни, по отношению к которым 
респонденты не испытывают неудовлетворенности, но не испытывают и удовле-
творенности (рис. 4). В эту группу вошли условия жизнедеятельности, формируе-
мые сферой социального обслуживания населения, контролируемые государством 
(работа служб ЖКХ, положение с коррупцией, медицинское обслуживание, состоя-
ние законности, правопорядка). В данном случае следует учитывать, что неудовле-
творительная работа жизненно важных служб и структур формирует у населения со-
стояние неудовлетворенности, тогда как их хорошая работа может гарантировать 
только отсутствие неудовлетворенности.  

Необходимо подчеркнуть, что молодое поколение населения Гомельской об-
ласти в значительной степени удовлетворено независимостью Республики Беларусь, 
несмотря на информационные «забросы» и фейки пропаганды так называемого «кол-
лективного Запада», активно пытающегося внедрить в умы и сердца белорусов мыс-
ли о «захвате» белорусов братским славянским русским народом.  

 

Рис. 4. Распределение ответов молодежи Гомельской области на вопрос 
«Определите, пожалуйста, насколько удовлетворяют Вас следующие  

условия социальной и личной жизнедеятельности» (индекс удовлетворенности 
рассчитан как разность между значениями «полностью удовлетворяют»  

и «полностью неудовлетворяют»), % 

К третьей группе респонденты отнесли такие аспекты жизни, по отношению к 
которым молодые люди испытывают выраженную неудовлетворенность (рис. 5).  

Сравнительный анализ данных опроса молодежи в 2021 и 2022 гг. демонстри-
рует устойчивую иерархию травмогенных факторов, особенно волнующих молодежь 
Гомельщины. В 2022 г., даже в условиях воздействия на население региона санкци-
онных факторов, тревожность молодежи процессами инфляции снизилась с оценки 
«–63 %» в 2021 г. до «–54 %» в 2022 г., но по-прежнему занимает первую травмоген-
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ную позицию. С ценами традиционно связан и второй по значимости фактор этого 
рейтинга «цены на коммунальные услуги». 

В условиях инфляции люди со спекулятивными способностями, оперативно от-
слеживая, где можно приобрести подешевле, а продать подороже, вполне могут при-
обрести дополнительные преференции. Белорусы в своем большинстве не наделены 
спекулятивными способностями. Они скорее согласятся с тем, чтобы у них не уве-
личивались доходы, но цены на ключевые продукты оставались на прежнем уровне, 
чем с тем, чтобы у них повышалась заработная плата и росли цены. 

 

Рис. 5. Травмогенные, наиболее болезненные аспекты социальной и личной 
жизнедеятельности молодежной страты Гомельской области  

(индекс удовлетворенности рассчитан как разность между значениями 
«полностью удовлетворяют» и «полностью не удовлетворяют»), %: 

 – 2021 год;  – 2022 год 

Разворачивающиеся в последние годы вокруг и внутри Беларуси события, свя-
занные с геополитической трансформацией мира, привели белорусское общество и 
молодежь, как его неотъемлемую часть, к переосмыслению и корректировке как ба-
зовых, так и инструментальных ценностей, осознанному пониманию важности сла-
вянской дружбы. Независимость Беларуси и процессы формирования демократии 
сегодня не вызывают тревоги у молодежи, однако по-прежнему серьезной болевой 
точкой у молодого поколения Гомельщины остается такой нарратив, как «свобода 
слова». Травмогенность данного фактора частично взращена тщательно подобран-
ными и насаждаемыми западными идеологами амбивалентными ценностными кок-
тейлями, в которых понятия «безответственность», «безнаказанность», «безапеляци-
онность» маскируются и подменяются понятием «свободы», а силовое 
одностороннее продвижение диктатуры одной личности над другими предстает как 
«борьба свободного человека за свои права».  

Традиционно тревожащими «болевыми точками» как для жителей Гомельской об-
ласти, так и для белорусов в целом остаются такие социальные явления, как «бюрокра-
тия», «алкоголизм» и «наркомания». Молодых людей, осмысливающих и осуществляю-
щих первые опыты настоящей взрослой жизни, тревожат и качество решения жилищной 
проблемы, и наличие свободных мест на рынке труда (трудоустройство).  
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Подводя итоги этой части исследования, следует отметить, что в измерении 
2022 г. уровень удовлетворенности молодого поколения населения Гомельской об-
ласти в сравнении 2021 г. большинством условий социальной и личной жизнедея-
тельности повысился. С учетом немыслимого не только для поколения «детей», но  
и «родителей» драматического осложнения геополитической обстановки, в том чис-
ле и небывалыми для Беларуси демонстрациями у ее границ военных ресурсов стран 
НАТО, экономическими расходами на нейтрализацию санкционных последствий, 
правомерно предположить, что повышение удовлетворенности или по крайней мере 
не снижение ее состояния обусловлено, с одной стороны, системной работой орга-
нов власти по всем направлениям обеспечения личной и общественной жизнедея-
тельности, а с другой – переосмыслением и переоценкой респондентами базовых и 
инструментальных ценностей: жизни, здоровья, благополучия близких людей. Для 
дальнейших мониторинговых исследований правомерно избрать в качестве базовой 
рабочую гипотезу, суть которой заключается в том, что при соответствующих (под-
держивающих обозначенные выше процессы) ориентирах управленческой и инфор-
мационно-идеологической работы в условиях внешних для белорусского государст-
ва вызовов и угроз предположить рост у молодежи общего уровня доверия органам 
власти и удовлетворенности условиями личной и общественной жизнедеятельности. 

На социальное самочувствие и содержание гражданской идентичности оказы-
вает стремление населения приграничного региона к организации совместного про-
изводства, торговле, возможности жить по соседству с другими, в первую очередь 
соседними народами, вести совместное хозяйство, организовывать общий досуг, 
создавать семьи и формировать родственные связи. Вопрос анкеты «Сотрудничество 
с какими странами, по Вашему мнению, в наибольшей степени соответствует инте-
ресам нашей страны в настоящее время?» позволил молодым людям дать собствен-
ную комплексную оценку правильности, желательности, эффективности выстраива-
ния экономических, политических и социокультурных отношений по имеющимся 
векторам сотрудничества (рис. 6).  

В сложные периоды общественного развития субъектам экономического, социаль-
ного, политического действия приходится осуществлять реальный выбор надежных де-
ловых партнеров (а не в формате протокольно-декларируемых «заявлений о намерени-
ях»). Важнейшим стратегическим партнером Беларуси в 2021 и в 2022 гг., 61 % молодых 
людей определили страну, в которой проживают народы, близкие белорусам по культу-
ре, образу жизни, языку – Россию («родители» – 73 %, «деды» – 79 %).  

Следует отметить, что, по мнению 40 % молодых людей, сотрудничество со 
странами Европейского Союза в наибольшей степени соответствует интересам Бела-
руси. Соединенные штаты Америки молодые люди поставили в тройку последних 
мест в рейтинге партнеров, сотрудничество с которыми в настоящее время соответ-
ствует интересам Беларуси (22 %). Подчеркнем, что меньше доверия США как парт-
неру продемонстрировали «родители» – 10 % и «деды» – 2 %. 

Правомерно предположить, что подобная ориентация респондентов вызвана 
геополитическим противостоянием по линии цивилизационного разлома: между 
Востоком и Западом, между блоком «Беларусь – Россия» и так называемым «коллек-
тивным Западом», которое уже привело к существенному снижению объемов това-
рооборота, росту затрат экономических и социальных ресурсов на компенсацию 
убытков сокращения производства и рабочих мест, в том числе и на обустройство 
беженцев, мигрантов, укрепление границ.  
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Рис. 6. Распределение ответов молодежи и представителей более старших 
поколений на вопрос «С какими государствами сотрудничество в настоящее 

время в наибольшей степени соответствует интересам Беларуси?  
(можно выбрать несколько вариантов)»: 

 – 18–29 лет;  – 40–49 лет;  – 60 лет и старше  

Сохранение мира, безопасность – важнейшие факторы, влияющие на социаль-
ное самочувствие молодежи Гомельской области. Геополитическая напряженность в 
регионе, повышение концентрации оружия у границ Гомельской области крайне не-
гативно сказывалась на желании интегрироваться по западному вектору и эффектив-
ности сотрудничества с Украиной и странами Европейского союза. Обстановка  
у границ Беларуси с каждым годом становилась более напряженной. Происходила 
явная эскалация вооруженного конфликта на территории Украины, насыщение ору-
жием приграничных с Беларусью стран, увеличение недружественного военного 
контингента у западных границ Беларуси. Уверенно занимавшая еще 10 лет назад  
2 место Украина в качестве партнера, сотрудничество с которым соответствует ин-
тересам Беларуси, в 2021 г. была выбрана всего 10 % молодых респондентов.  
В мае–июне 2022 г. произошел взрывной рост интереса молодежи Гомельской об-
ласти к сотрудничеству с Украиной с 10 % в 2021 г. до 47 % в 2022 г. 

Подобная социальная динамика является социальным следствием существенно-
го изменения геополитической обстановки в юго-восточном регионе Беларуси, в ко-
тором испокон веков дружно соседствовали три славянских народа: россияне, бело-
русы и украинцы. Данные анкетного опроса 2022 г. показывают желание белорусов 
налаживать разорванные кооперационные связи с субъектами хозяйствования Ук-
раины и нормализовать отношения с обычными украинцами. 
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Результаты проведенного исследования показали: белорусская нация и ее самая 
активная часть – молодежь – в условиях усиления геополитических вызовов и угроз 
подтвердила свою живучесть, свою суверенность, способность к самосохранению. 
Белорусы не послушали заокеанских и европейских советчиков. Финансовые санк-
ции и пограничные барьеры привели к тому, что молодые люди и более старшие по-
коления (хоть и вынужденно) стали ориентироваться не только на свои ресурсы, но 
и на свои национальные ценности, свой менталитет, учатся жить своим умом. Бело-
русский народ, молодое поколение в том числе, возвращается к себе настоящему. 
Важно эти тенденции сохранить и закрепить. 


